



УДК 32(063)

К итогам VII Генеральной конференции Европейского консорциума политических исследований 2013 г.*

И. В. Олейников

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Отражены ход и основные результаты VII Генеральной конференции Европейского консорциума политических исследований, состоявшейся в г. Бордо (Франция) в сентябре 2013 г. Представлен краткий обзор докладов участников некоторых секций.

Ключевые слова: научная конференция, Европейский консорциум политических исследований, политические науки, Франция.

В период с 4 по 7 сентября 2013 г. в административном и образовательном центре французского региона Аквитания г. Бордо состоялась VII Генеральная конференция, организованная Европейским консорциумом политических исследований (ЕСПР)*. Около 2 тыс. исследователей – от признанных ученых до аспирантов из 331 университета приняли участие в его работе, проходившей на площадках Института политических наук Бордо, который на четыре дня стал столицей европейской политологической науки. Дискуссии, состоявшиеся на Генеральной конференции, охватывали практически все темы современной политологии.

Около 56 тематических секций координировали работу более ста круглых столов по проблемам демократии, власти, выборов, развития политических партий, национальной политике, взаимодействия с национальными меньшинствами, вопросам политического доверия, федерализма и т. п. Список затронутых в ходе Генеральной конференции тем охватывал различные области политической и общественной жизни – совместные действия государств по управлению климатическими изменениями, проблемы продовольственной политики, евроскептицизм и кризисные процессы в еврозоне, вопросы гражданского участия молодежи.

В день открытия конференции в актовом зале Университета Бордо состоялось пленарное заседание, на котором от имени организаторов Генераль-

* Европейский консорциум политических исследований был основан в 1970 г. как независимая исследовательская организация, поддерживающая исследования, подготовку и международное сотрудничество специалистов в области политических наук в Европе и мире. Штаб-квартира располагается в Университете Эссекса (Великобритания).

ной конференции с приветственной речью выступил проф. полит. наук, директор Института политических наук Бордо Винсент Хоффман-Мартинот. С пленарным докладом «Неравенство, благосостояние и политика» выступила научный директор Национального центра научных исследований Франции и руководитель парижского Центра европейских исследований и политических наук Нонна Майер. В своем выступлении Н. Майер подчеркнула, что экономический эффект финансового кризиса 2008 г. хорошо исследован, но его политические последствия в недостаточной степени изучены. На основе данных исследования о результатах выборов во Франции 2012 г. Н. Майер попыталась ответить на сложный вопрос – каким образом социальная и экономическая незащищенность влияет на повседневную жизнь рядовых граждан и их отношение к государству всеобщего благосостояния, публичной и партийной политике? Докладчик пришла к выводу, что экономические факторы влияют на появление в обществе настроения политической апатии, абсентизма и поддержки радикально правых течений.

Также на пленарном заседании состоялось вручение награды Европейского консорциума в размере 5 тыс. евро за научные достижения. В 2013 г. премии удостоился Ян Бадж, почетный профессор Университета Эссекса, за выдающийся вклад в развитие европейской политической науки, выразившийся в реализации международных исследовательских проектов, публикации капитальных монографий, подготовке аспирантов.

Исторический факультет Иркутского государственного университета в работе международной конференции представляли исследователи кафедр мировой истории и международных отношений и политологии и истории – канд. ист. наук Ю. В. Елохина, канд. ист. наук Е. А. Матвеева и автор данного обзора канд. ист. наук И. В. Олейников. Иркутские молодые ученые приняли участие в работе секции, рассматривавшей вопросы федерализма в Российской Федерации, председателем которой была проф. Сабина Кропп (Университет административных наук Германии). Вниманию собравшихся был представлен аналитический доклад «Сочетая “силовую вертикаль” с “модернизационным прорывом”: новое возрождение международных контактов российских регионов? (на примере Иркутской области и Республики Бурятия)», подготовленный при поддержке программы ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009–2013 гг.». Основным положением доклада являлся тезис о том, что активное вовлечение иностранных инвесторов в развитие регионов Дальнего Востока и Сибири РФ – это один из ключевых приоритетов стратегии «модернизационного прорыва» российского премьер-министра Д. А. Медведева. Однако инициативы федерального правительства в области международного сотрудничества на региональном уровне не всегда приводят к активизации субнациональных акторов в этой области. Так, региональные политические и экономические элиты Иркутской области в большей степени ориентированы на сотрудничество с федеральным центром и с подозрением относятся к появлению новых зарубежных игроков на региональном рынке природных ресурсов. Данное сочетание не всегда способствует инвестиционной привлекательности региона для иностранных партнеров.

В рамках секции также были заслушаны доклады исследователей из США, ФРГ и России. Так, американский политолог, автор ряда книг и статей о современной российской политике Томас Ф. Ремингтон (Университет Эмори) представил сообщение «Кроссрегиональное неравенство и социальный контракт в Китае и России», в котором с помощью методов сравнительной политологии попытался проследить, каким образом региональная конкуренция за ресурсы может компенсировать институциональную слабость государственного устройства. Т. Ф. Ремингтон отметил, что в России и Китайской Народной Республике существуют сходные проблемы – барьеры для мобильности труда и капитала достаточно высоки, институты репрезентации общественных интересов работают недостаточно четко, а защита прав частной собственности является слабой. В такой ситуации первоначальные различия в распределении доходов между регионами ведут к росту неравенства между ними – в России эти процессы связаны со способами распределения природных ресурсов и властных полномочий, в то время как в КНР они предопределены географическим положением регионов и различиями в административном статусе городского и сельского населения.

Елена Семенова (Университет Йены им. Ф. Шиллера, ФРГ) в своем докладе на основе статистических данных проанализировала динамику назначений губернаторов российских регионов в период с 1993 по 2012 г.

Андрей Стародубцев (Европейский университет Санкт-Петербурга, РФ) в своем выступлении рассмотрел авторитарные паттерны региональной политики в современной России, связанные с проблемами федерализма. Автор особо остановился на проблеме децентрализации, для борьбы с которой центральная власть избирательно применяет стратегии «полицейского контроля» и «пожарной тревоги». Однако, по мнению докладчика, такие попытки управления ситуацией зачастую приводят к ухудшению экономического и социального положения на местах.

В завершение работы секции докладчики обменялись мнениями по вопросам изучения процессов российского федерализма, а обсуждение проблем открыло возможность для дальнейшего проведения совместных исследований в данной области.

Конференция Европейского консорциума политических исследований, прошедшая в Бордо – городе, где в XVIII в. долгое время жил известный французский философ и географ Шарль-Луи Монтескье, основоположник теории разделения властей, внесший значительный вклад в становление политической науки, позволила исследователям-политологам из разных уголков земного шара обменяться мнениями и работками по широкому спектру вопросов.

Следует подчеркнуть, что участие российских специалистов в таких масштабных научных форумах, безусловно, способствует привлечению дополнительного внимания иностранных исследователей к проблемам, с которыми сталкиваются Россия и ее сибирские регионы, повышению уровня практического взаимодействия между учеными ИГУ и исследователями общества стран – членов Европейского союза.

The Results of the VIIth General Conference of the European Consortium of Political Research, 2013

I. V. Oleynikov

Process and main results of the VIIth General Conference of the European Consortium of Political Research that took place in Bordeaux (France) in September 2013 are considered. The author offers a brief review of some participants' reports.

Key words: scientific conference, European Consortium of Political Research, political sciences, France.

Олейников Илья Васильевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии и истории исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса 1–410 б, тел. 89500600051, e-mail: ilyavasilich@yandex.ru

Oleynikov Ilya Vasilievich – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor in the Department of Political Science and History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1–410b, phone 89500600051, e-mail: ilyavasilich@yandex.ru